



找记者上壹点

读者热线>>>

5203337

红色乳娘：烽火岁月中的母爱传奇

——纪录片《胶东乳娘》观礼暨学术研讨会举行

为庆祝中国共产党成立99周年,6月30日,“向党的生日献礼”——纪录片《胶东乳娘》观礼暨学术研讨会在山东艺术学院举行,影片主创团队、联合出品方、党史研究专家等参加观礼活动。

观礼结束后,纪录片《胶东乳娘》暨“传承红色基因,弘扬乳娘精神”学术研讨会举行,与会嘉宾从艺术创作、史料价值等方面对纪录片进行点评。纪录片用精湛细腻的镜头、写实的手法,详实记录了革命年代胶东军民鱼水情深、以命相助的真实历史,再现了战争年代胶东乳娘舍生忘死抚育乳儿的感人事迹,赞颂了“大爱无疆 忠心向党”的红色乳娘精神。

纪录片《胶东乳娘》首发

再现战争年代的母爱光辉

“正是千千万万个像胶东乳娘这样的英雄母亲,共同构成了中华民族抵御外侵、英勇抗日的坚韧脊梁。”主创团队介绍,纪录片《胶东乳娘》主要讲述了中国抗日战争时期,山东胶东乳山一带的300多名伟大女性无私哺育保护在战争中出生的1223名孩子的感人故事。今年4月,《胶东乳娘》荣获第53届休斯顿国际电影节纪录单元雷米金奖奖。

《胶东乳娘》由山东艺术学院电影学院、新华社山东分社、中共乳山市委宣传部联合摄制,技术上全部采用电影指标,剧组采访到了已确认的所有健在的胶东乳娘和保育员,采拍了20位乳儿和乳娘的后代,具有较高的文献价值和史料价值。

“胶东乳娘这一群体以超越传统的血脉亲情,用超越本能的母爱,让革命的火种生生不息,让革命的力量不断壮大,集中展现了忠心向党、大爱无疆的乳娘精神,生动诠释着胶东人民舍生忘死跟党走的坚定信念,在抗战史上写下了浓墨重彩的篇章,成为山东乃至全国人民宝贵的历史文化遗产和精神财富。”山东省委宣传部电影处副处长李超说,纪录片《胶东乳娘》作为山东省扶持的精品项目,全面而真实地记录了“胶东乳娘”群体,具有较强的史料性、文献性和艺术性,是宣传文化工作的又一部精品力作,作品的推出必将产生广泛的社会效应和较好的传播效果。

“纪录片《胶东乳娘》的拍摄制作,就是我们扎根生活、服务人民、坚守人民性的生动体现。我们以专业知识和技能为载体,弘扬乳娘精神,传承红色基因,精心完成整个创作过程,生动再现胶东乳娘支持我们党、支持人民事业的感人事迹。”山东艺术学院院长王力克说,在拍摄制作中,学院也将学习红色乳娘精神引入学院课程思政建设,潜移默化地教育引导师生立足时代、扎根人民、深入生活,树立正确的艺术观和创作观。

“感恩乳娘能够在那么艰苦的岁月里给乳儿们带来那么多的光芒,支撑了他们的童年,支撑了他们整个的人生。肩负文艺工作者的责任和使命,我们也想让红色乳娘精神能够光照更多的人。”纪录片《胶东乳娘》导演、山东艺术学院电影学院副教授常秀芹代表主创人员介绍了作品创作过程。她说,在纪录片拍摄的这一年里,他们非常心痛的得知出现在片子中的乳娘和乳儿有的已先后离世,这也让他们更加意识到,记录下乳娘故事的意义。

观礼后,在纪录片《胶东乳娘》暨“传承红色基因,弘扬乳娘精神”学术研讨会上,著名党史研究专家丁龙嘉、山东师范大学教授宋遂良、山东大学新闻传播学院学术委员会主任唐锡光、山东影视集团总编辑李久红、山东省话剧院院长董璇、山东省委宣传部电影处副处长李超、山东艺术学院副院长杨西国、山东艺术学院电影学院院长王坪与《胶东乳娘》主创人员,出品单位有关人员围绕着作品的主题呈现、艺术创作、史料价值等方面开展交流研讨。

与会专家一致认为这部纪录片站位很高,意义重大,追求真实,制作精心,以情感人,具有前瞻性、引领力和推动力,是人性和



俯瞰位于乳山市崖子镇田家村的胶东育儿所。



纪录片《胶东乳娘》暨“传承红色基因,弘扬乳娘精神”学术研讨会。

党性的光辉结合,是对母性的致敬和礼赞;纪录片整体风格朴素抒情,用动情的话语彰显力量,通过乳娘和乳儿之间的双向寻找推动共情点的抒发。与会专家从家国情怀、历史价值、艺术价值等各方面对该纪录片给予高度评价和肯定,对该片后期提升和凝练提出建设性提议。

胶东乳娘用超越传统的血脉亲情,用超越本能的母爱,让革命的火种生生不息,让革命的力量不断壮大,集中展现着“忠心向党、大爱无疆”的乳娘精神,生动诠释着胶东人民以命相助跟党走的坚定信念,在抗战史上写下了浓墨重彩的篇章。

抗日烽火中“胶东乳娘” 用生命守卫革命大后方

这是一群勤劳质朴的母亲,艰苦岁月里,她们粗布芒鞋,生活劳作在胶东大大小小的村庄;

这是一群默默奉献的母亲,战争阴霾下,她们倾其所有,哺育照料着没有一丝血缘的乳儿;

这是一群英勇无畏的母亲,生死考验前,她们挺身而出,掩护救助八路军子女和烈士遗孤;

她们很多人没有留下照片,模样不详,却在每个乳儿的记忆中闪耀光芒。她们有一个共同的名字——胶东乳娘。

“在抗日战争最艰难时期,不少妇女干

部生了孩子无法随身带养。1942年7月中共胶东区委在胶东抗战大后方牟海县(今乳山市)组建胶东育儿所,并在附近村庄寻找乳娘帮忙抚养党政军干部子女和烈士遗孤。”党史专家介绍。

1942年11月,日伪军2万多人对胶东抗日根据地进行“大扫荡”,在马石山残杀抗日军民500多人,制造了骇人听闻的“马石山惨案”。在敌人密集扫荡的阴霾下,胶东育儿所的乳娘和保育员们时刻面临生命危险,她们钻山洞,住山沟,或全家出动,或忍痛舍子,或以命救命,保护八路军子女和烈士遗孤全部脱险,用生命的最高代价悉心守护乳儿们的成长。

“人在孩子就在”是乳娘们的庄重承诺,“舍命保护孩子”是乳娘们的无悔选择。在日本对马石山开展的大扫荡中,裹着小脚且体弱的乳娘肖国英抱不动两个孩子,她把亲生女儿藏进了草垛,却抱着乳儿小远落藏进了深山;乳娘姜明真和婆婆抱着乳儿福星和自己的孩子跑到山上,为保护福星,她的孩子在敌机轰炸中被埋在山洞里,随后不幸夭折。那几年,姜明真先后收养过4个八路军子女无一伤亡,而她自己6个亲生骨肉却先后夭折了4个;为了躲日寇,乳娘宫元花和保育员李玉华一起抱着刚满周岁的乳儿福勇躲在山上两昼夜,宫元花让福勇的脸紧贴着自己的胸口,并与李玉华对面而坐,用两人的身体温暖着福勇,仅有的一块玉米饼子被宫元花嚼碎了,一口一口喂给了福勇;乳娘初典英为了把乳汁给乳儿八一吃,先用芋头把自己的孩子喂饱

再给八一喂奶;乳娘邓素云在抚养乳儿小正子到4岁后病逝,孩子又交给了妹妹邓素珍继续抚养;乳娘矫曰志哺育乳儿生儿四年,多次为生儿献血,以命保命……

据悉,自1942年至1952年的十年间,300多名乳娘和保育员抚养1223名革命后代,在多次的日军“扫荡”和迁徙中,乳儿们无一伤亡。胶东乳娘用朴实无私的行动,谱写了一曲曲感天动地的大爱之歌。

深挖红色文化 修复红色记忆

让红色基因在乳山代代传承

“她们用自己的乳汁和爱哺育了一群特殊的孩子,哪怕这些孩子与自己本没有血缘的关系,哪怕这些孩子会让她身处险境,这种超越血脉的亲情让人十分感动,我们也该继承和发扬红色乳娘精神,让红色基因代代相传。”在位于乳山崖子镇田家村的胶东育儿所,参观游客听闻乳娘事迹后难掩激动。

作为著名的革命老区和胶东抗战的重要根据地,乳山红色历史悠久,这里曾发生过马石山突围战、双山突围战等荡气回肠的抗战故事,诞生了胶东乳娘、马石山十勇士等革命英雄群体,拥有马石山红色教育基地、胶东育儿所等红色文化载体,留下了胶东公学、胶东特委、胶东兵工厂等百余处红色印迹。著名作家冯德英的故乡就在乳山,他创作的《苦菜花》《迎春花》《山菊花》描写了胶东人民从抗日战争到解放战争一路走来的革命历史。著名作家峻青,是马石山突围战的亲历者、马石山惨案的见证人,他的作品很多取材于乳山,其创作的小说《马石山》影响海内外……

近年来,乳山市深入贯彻习近平总书记“红色基因就是要传承”的重要指示精神,在山东省委和威海市委的正确领导下,着力挖掘“胶东乳娘”“马石山十勇士”等红色资源,并对118处红色印迹进行修缮保护,将红色基因融入到乡村振兴和经济社会发展各领域,不断擦亮“母爱圣地 美好乳山”城市名片。

为让红色乳娘精神品牌融入群众生活,乳山通过创作影视文学作品,组织红色书画联展、图片展、红色主题歌曲征集,开展红色文化传承与发展研讨会、红色文化宣传座谈会等,让乳娘精神在交流互动中传承发扬,通过开展十大杰出母亲、十大孝星、道德模范等先进典型评选表彰活动,在全社会形成了“崇德向善、孝老爱亲”的良好社会氛围。同时,大力实施乡村记忆工程和红色文化保护工程,对重点村的红色历史、民俗遗址等进行全面普查、整理,从而讲好乡村红色故事。

在此基础上,乳山依托红色文化资源,推进文化精品创作与传播。《马石山十勇士》被八一制片厂拍摄成电影;红色文艺精品吕剧《乳娘》荣获山东省泰山文艺奖、文艺精品工程奖;情景剧《红色乳娘》在山东省庆祝建党95周年文艺演出中隆重上演,专题片《红色的爱》获中组部纪实片一等奖,大型民族舞剧《乳娘》走进北京国家大剧院,山东省委将学习乳娘作为“不忘初心、牢记使命”主题教育重要内容,“忠心向党、大爱无疆”的乳娘精神得到了社会广泛认同并逐渐发扬光大。

如今,纪录片《胶东乳娘》的问世必将成为宣传推介红色胶东的又一精品力作,又将丰富“乳娘”系列文艺精品矩阵。

(姜俏俏)